

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кошелевой Виктории Павловны «Средства репрезентации каузации убывания свойств объекта в современном английском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6 – Языки народов зарубежных стран (германские языки)

Диссертация Виктории Павловны Кошелевой посвящена установлению когнитивных оснований феномена каузации убывания свойств объекта, для изучения которых с применением концептуально-дефиниционного анализа глаголов с семантикой убывания и анализа характеристик, дополнительно определенных в результате фактологического анализа, моделируется фрейм КАУЗАЦИЯ УБЫВАНИЯ.

Актуальность исследования вызвана высоким интерпретирующим потенциалом (применительно к интерпретации онтологических и языковых явлений) категории каузации / каузативности, который позволяет реализовывать изучение языковых единиц разного типа (глаголы с семантикой убывания, фразовые глаголы, синтаксические конструкции, фразеологические единицы) на единых основаниях.

Научная новизна исследования состоит в разработке системного подхода к установлению принципов разграничения прототипических и непрототипических средств репрезентации каузации убывания, а также в реализации комплексного анализа языковых единиц с семантикой каузации убывания свойств объекта на англоязычном материале. При формировании принципов данного исследовательского подхода к анализу феномена каузации убывания свойств объекта автор апеллирует к общим свойствам, представленным в грамматической семантике, и к концептуальным характеристикам, отражающим когнитивную природу взаимодействия с объектами. Предметом исследования, таким образом, становятся сами эти характеристики, их системное представление и характер их распределения в структуре фрейма КАУЗАЦИЯ УБЫВАНИЯ, а также когнитивные и языковые механизмы их репрезентации в концептуальных областях (например, АРТЕФАКТ, ЧЕЛОВЕК, ПРИРОДА, ЭКОНОМИКА, ПРАВО, и др.). Материалом исследования выступают более 300 лексических единиц, анализируемых в более чем 4000 контекстах.

Применение указанных положений позволяет автору в итоге определить концептуальные характеристики, формирующие когнитивную природу каузации убывания свойств объекта. К их числу автор справедливо относит уменьшение величины, объема, количества, размера, степени, стоимости; укорачивание; сокращение силы, плотности, отставания; понижение уровня, статуса; упрощение формы; обеднение; ослабление; измельчение; ограничение величины, степени, статуса; уничтожение; разрушение; аннулирование. Также автор установила когнитивные механизмы (механизмы профилирования, метонимии, метафоры и метафтонимии) и языковые механизмы (механизмы номинации, семантической сочетаемости и др.), лежащие в основе феномена каузации исследуемого типа. В результате проведенного исследования значительно расширены знания в отношении корреляции между способом языкового выражения каузации / каузативности и типом ее категориального значения (партитивного, градуального, конвергентного, ограничивающего, гомогенного и тотального убывания).

Результаты также позволили сформулировать ряд важных положений, описывающих организацию концептуальных компонентов в составе фрейма КАУЗАЦИЯ УБЫВАНИЯ.

Теоретическая и практическая значимость диссертации заключается в уточнении положений теории категоризации за счет разграничения естественной и оценочной категоризации в данной области, в совершенствовании процедуры категориального анализа и методик описания семантических явлений в рамках данного направления применительно к английскому языку. Работа прошла достойную апробацию: результаты освещены на пяти научных конференциях и в шести публикациях (в том числе в трех статьях в научных журналах из Перечня ВАК РФ). Выбранный терминологический аппарат представляется адекватным для достижения поставленной в работе цели. В реферате последовательно представлены цель, задачи, актуальность, научная новизна, положения на защиту; изложено основное содержание диссертации, представлены полученные результаты, приведен список публикаций по теме работы.

На основе вышесказанного заключаем, что реферируемая диссертационная работа «Средства репрезентации каузации убывания свойств объекта в современном английском языке» является самостоятельным, завершенным исследованием и соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Кошелева Виктория Павловна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6 – Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Киосе Мария Ивановна,



Доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – теория языка),
доцент, главный научный сотрудник
Центра социокогнитивных исследований дискурса
ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет»

Москва, ул. Остоженка, д. 38, стр. 1
Тел. 8 (499) 245 06 12
E-mail: maria_kiose@mail.ru

25.03.24

